Dénombrement

Introduction

I-e dieu Shiva compose avec Brahma et Vishnu la triade qui per-
sonnifie les trois aspects fondamentaux de I'étre universel dans la
religion hindove. Les représentations traditionnelles le montrent
avec dix bras qui portent chacun un afiribut. Cela donna l'idée a
un mathémalicien hindou du xi¢ siécle de poser cefte question :
« Combien de représentations différentes du dieu Shiva peuf-on
obtenir en changeant ses dix atiributs de mains 2 »
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. i bles
—L.1. Réunion et intersection de deux ensem

| BER@mmmm |ntroduction

Soit  E I'ensemble des chiffres du systeme décimal,
A l'ensemble des chiffres pairs,
B 'ensemble des chiffres multiples de 3.
: Enumérer les 6léments des ensembles E, AetB. ,
Quels sont les éléments de E appa:tenant alafoisa Aet aB?

* Quels sont les éléments de E appartenant & I'un au moins des
ensembles A et B 7

* Compléter le diagramme ci-contre.
Définitions
Soit A et B deux parties d’un ensemble E. ; :
On appelle intersection de A et B lensemble des  On appelle réunion de A et B 'ensemble des glg.

€léments de E appartenant 3 A et i B. ments de E appartenant 4 A ou a B.
On note A N B ; on lit « A inter B ». On note A U B ; on lit « A union B »,
| *EANB signifie x€A et xEB. .~ xE€AUB signifie x€ A ou x€gB,

; E emarque

Lorsque leur intersection est vide, les parties A et B sont dites disjointes.

! mpzmm= Cardinal de la réunion de deux ensembles

|_. Le cardinal d'un ensemble fini E est le nombre, noté card(E), d’éléments de cet ensemble.
Reprenons I'exemple introductif.

* Déterminer le cardinal de chacun des ensembles A, B, A N Bet A U B.
* Trouver une relation entre ces quatre nombres,

Plus généralement, nous admettons la propriété suivante.

Bropriete; ([ IR

| | Soit A et B deux parties d’un ensemble fini E.
| , On a : card(A U B) = card(A) + card(B) - card(A N B).

' Bemargue

En additionnant les nombres d'éléments de A et de B, ceux de A N B sont complés deux fois

Exemple

Dans une classe, tous les éléves pratiquent au moins I'un des d
ket. 24 éléves pratiquent le baskel, 26 pratiquent le footh "1 10 Potls proposés : le foatball ou lebef

all et i
l * Déterminer I'effectif de cette classe. e 10 pratiquent les deux sports.
de la classe, B et F les sous-ensembles de ces élaves pratiquant

* Déterminer le nombre d’éleves pratiquant un seu] sporl,
f @
respectivement le basket et le football. i

L

e Ona; E=BUF :

Donc : card(E) = card(B) + card(F) - card(B n F) @
=24 + 26 — 10 = 40,

Sur le diagramme ci-contre, E représente I'ensemble des éldves

B ——h

Donc, 1'effectif de cettle classe est : 40 éléves,
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» Le nombre d'éléves pratiquant uni v
card(B) — card(B N F) = 24q_ 10 =U;1:1uement le basket est :

Le nombre d’éléves pratiquant uni \
card(F) — card(B N F) = 2% o Iqéfement le football est :

On en déduit que le nombre d'élaves pratiquant un seul sport est : 14 + 16 = 30.

Bema!gue

Si AN B =1, alors card(A U B) = card(A) + card(B).

—1.2. Complémentaire d’un ensemble

pmamemmm Présentation

Soit E I'ensemble des éleves d'une classe, F 1'ensemble des filles et G I'ensemble des gargons de cette
classe. Ona:E=FUG et FNG=0.

On dit que F et G sont des parties complémentaires de E.

On appelle complémentaire de A dans E I'ensemble des élé- |
ments de E n’appartenant pas a A, | ?‘

On note (2 ou A ;

>

on lit « complémentaire de A dans E ».

smmmm=n Cardinal du complémentaire d’un ensemble

Propriété snsiislipiisaa inannbist e
Soit A une partie d'un ensemble fini E.
On a : card(A) = card(E) — card(A).

Exemple

Sur 1 000 ampoules produites par une usine, 50 sont défectueuses.
Le nombre d’ampoules non défectucuses est donc 1 000 - 50, c’est-a-dire 950.

__1.3. Produit cartésien

mmmm=mm [ntroduction =

On lance simultanément deux dés cubiques, I'un blanc et 'autre rouge.
On note, 4 chaque lancer, les numéros des faces supérieures.

On se propose de déterminer Lous les résullats possibles.

Utilisation d’un tableau a double entrée
Chaque résultat correspond  un couple (a, b) tel & Touge
que le numéro du dé blanc est a et celui du dé T PV R (TR R
rouge b. ] a.nla, 9

Par exemple, le couple (1, 2) indique que lo nume- 1)

ro du dé blanc est 1 et celui du dé rouge 2. G 1)
* Quelle information traduit le couple (2, 1) ?

* Traduire, 4 I’aide d'un couple, que le numéro du
dé blanc est 3 et celui du dé rouge 5.

* Compléter le tableau & double entrée.

(4, 5)

dé blanc

o | || —
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Uﬁffsqﬂof. d:
: un i
eCopier of o arbre de choix

r‘*—ﬂaﬂnﬁ de choix suivant. e ¥ :
rouge ¥ T
— W

eooTee

— (4,6)
= SRS
DeHinttiahs ™. e e e e e
Soit A et B deux ensembles,

On appelle produit cartésien de A par B l'ensemble des couples (, b) tels que a € A et b &,
D note A x B ; on lit « A croix B ».

R emarques

* Dans un couple, I'ordye des éléments est important : d ‘aprés I'exemple précédent, on q (1,2)# 2, ,
* Plus généralement, Je produit cartésien de

p ensembles E,, E,, ..., E, est I'ensemble deg 8léments
0, 0 xp) tel que x, € E,.x,EE, .. x € E, N

On note : E, x E, X ...x E_; les éléments (g0 Xy s x,J sont appelés p-uplets,
* Le produit cartésien E x F x .. X E est noté FP.
M"—_-"--—--_-/

P fois
Exemples
* Zié envisage de se lancer dans la

Le comportement du marché dép
la concurrence.

La conjoncture est soit bonne,
tivement b et m.

La concurrence est soit rude, soit faible,
note respectivement r, f el i.
Les différents comportements d i mn | @ | b
sentés par le tableau ci-contre.

Notons: A= (b, m) et B= {r, £, i)

vente des produits vivriess,
end de la conjoncture ot de

concumence i

soit mauvaise ; on note Tespec- r f i

M - I.
soit inexista.ﬂtﬂ ; on ‘E b (b, r) {b: r) (brn I

5
u marché peuvent gtrp reprd- :5;

Soit E = (1, 2, 5, 9).

Les nombres de 3 chiffres peuvent atre formés 3 i
Par exemples, les triplets (1, 1, 1), (2, 5, 2) ¢t (2,5, 9 Permetient de fo : A i
111, 252 et 259, Tmer respectivement les no

mammmm Cardinal du produit cartésien

Reprenons I'exemple introductif. .
¢ Combien y a-t-il de résultats possibles ?
e Combien y a-t-il de résultats comportant ay moins up cing ?
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Plus généralement, nous admettons
Propriété

Soit A et B deux ensembles finis,
On a: card(A x B) = card(A) x card(B).

Remargue

On peut généraliser la propriété précédente & ini
p ensembles finis.

o card(E, x B, x ... % EP) = card(E,) x card(E,) ... x Card(EPJ.f

¢ card(E?) = [card(E)Je,

la propriété suivante.

Exemples
Reprenons les exemples précédents, I

» Le nombre de comportements du marché est : card(A x B) = card(A) x card(B) =2 x 3 = 6.

* On peut écrire card(E%) nombres de trois chiffres (distincts ou non) avec les éléments de I'ensemble E
=1{1, 2, 5, 9). On a : card(E?) = [card(E))® = 64.

1.4. Travaux dirigés

pomzmmm Intersection de trois ensembles

Dans un lycée de 1 200 éléves, trois aclivités sportives sont proposées : le football, le karaté et le tennis.
520 éléves pratiquent le football ;

390 éléves pratiquent le karaté ;

340 éléves pratiquent le tennis ;

140 éléves pratiquent a la fois le foothall et le karaté ;
180 éléves pratiquent a la fois le football et le tennis ;
150 éléves pratiquent a la fois le karaté et le lennis ;
100 éléves pratiquent a la fois les trois sports.

1°) Déterminer le nombre d'éléves qui pratiquent seulement le football, seulement le karaté, seulement
le tennis.

2°) Déterminer le nombre d'éléves qui ne pratiquent aucun de ces trois sports.

Solution

1°) Le diagramme ci-contre fail apparaitre 8 parties .
A,B,C,D,E,F, G el H deux a deux disjointes. Lycée
» La partie A représente |'ensemble des éléves qui o
pratiquent les trois sports ; on a : card(A) = 100. 4 _ %

* La partie B représente I'ensemble des éléves qui

pratiquent seulement le football el le karaté ; ona:

card(B) = 140 — 100 = 40.

s La partie C représenle I'ensemble des éloves qui

pratiquent seulement le football el le tlennis ; on a:

card(C) = 180 — 100 = 80.

s La partie D représente I'ensemble des élévos qui

pratiquent seulement le karaté et le tennis ; on a :

card(D) = 150 — 100 = 50. _

* Les parties E, F el G représentent respectivement

'ensemble des élaéves qui pratiquent uniquement

le foothall, le karaté et le tennis.

Ona: card(E) =520 — (100 + 40 + 80) = 300 ; |
card(F) = 390 — (100 + 40 + 50) = 200 ; \_ el
card(G) = 340 — (100 + 50 + B0) = 110.

2°) La partie H représente I'ensemble des éléves qui ne pratiquent aucun des trois sports.
On a: card(H) = 1 200 — (300 + 200 + 110 + 100 + 40 + 50 + 80) = 320.
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SEEEES Répartition des travailleurs d’une enfrepri

de fi
I.Jlll:! entreprise de transformation de café emploie 800 pemt:ﬂn:lse:i, dont 40 % emmes. P, wil
:onemrepﬁ“' les travailleurs ont le choix entre deux form :
Foai:mx iy emprunter le bus de l'entreprise ; :
%0 %U;E 2 : utiliser ses propres moyens. -
©s femmes utilisent le bus de I’entreprise, co

Quelle es) 14 répartition des travailleurs de cette entreprise ?
solution

Désignons par :

= l?nsemble des femmes de I'entreprise ;

ntre un tiers des hommes.

B EE

, ensemble des hommes de |'entreprise ; ' o ® Totg
Lensemble des travailleurs qui empruntent le bus de l'entre- . D)
Prise ; 192 198 09
B I'ensemble des travailleurs qui utilisent leurs propres moyens. » o 9 o
Le tableay ci-contre fait apparaitre 9 cases numérotées de 1 jél 9. F 160 390 -

e case © représente le nombre total de travailleurs de l'en- © D 48
treprise ; ¢'est-a-dire 800, T 0
ol | 350 | 44p | N

* La case © représente le nombre total de femmes de l'entre- S | Wﬂ !

prise ; c'est-a-dire : 800 x 1—40% = 320.

] L . 60 o -
* La case ® représente le nombre de femmes qui empruntent le bus ; c’est-a-dire : 320 x 100 - 192
* La case @ représente le nombre de femmes qui n'empruntent pas le bus ;
c’est-a-dire : 320 — 192 = 128.

* La case O représente le nombre total des hommes de I'entreprise ; c'est-a-dire : 800 — 320 = 480,
TP 1
* La case @ représente le nombre d’hommes qui empruntent le bus ; ¢'est-3-dire : 480 x 3 = 160.

* La case ® représente le nombre d’hommes qui n’empruntent pas le bus ;
c'est-a-dire : 480 — 160 = 320,

* La case @ représente le nombre de travailleurs qui empruntent le bus ; c’est-a-dire : 192 + 160 = 357

* La case O représente le nombre de travailleurs qui n'empruntent pas le bus ;
c’est-a-dire : 128 + 320 = 448,

WE X@T CICOS B it s s i s
o -'\ -

[:_r ("f .a@ Chacun des 40 éléves d'une classe étudie le le Compléter le tableau suivant.
= frangais ou I'arabe. 15 éléves étudient les deux

i langues. . =

Combien d'éléves étudient une seule des deux Ensemble | A | B | C | AxB |BxC |

langues ? Cardinal s |8 | 1] 1
| QL. Do el oepemmmiiar @
i | ~ ?E hasket et le handba]l.. 850 rraembres prati: g g:n;::lhzréﬁ;:‘isd's:ca;n:é;?: g:ug:;‘;:i:_-;. J|
| g:g?ri‘fi';ﬁseﬁliezﬂdﬂe E;astijqntﬁgl e handball et ;?Eiildat doit choisir un sujet de chaque dis

Combien de membres compte ce club sportif ? Combien a-t-il de choix possibles
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—2.1.. p-uplets d’'un ensemble

puzmmm Définition
Définition

Soit E un ensemble i n éléments

et p un nombre entier naturel non nul. i . TR o
On appelle p-uplet de E tout élément de I'ensemble E”. : R

Exemples

* (P, P) et (F, P) sont des couples de ’ensemble (P, F).

ﬂSbCiDTTESPondBHL par exemple, 4 des résultats du lancer simultané de deux pizces de monnaie discer-
nables.

* (0,0,0),(0,0,1), (1,0, 1) sont des triplets de I'ensemble (0, 1).

» On dispose de 4 livres a, b, ¢ et d qu'on veut ranger dans 3 liroirs numérotés 1, 2 et 3.
Un rangement correspond & un 4-uplet de I'ensemble {1, 2, 3.
Par exemple, le 4-uplet (1, 1, 3, 2) traduit que :

le livre a est dans le tiroir numéroté 1 :

le livre b est dans le tiroir numéroté 1 ;

le livre ¢ est dans le tiroir numéroté 3 ;

le livre d est dans le tiroir numéroté 2.

Un arbre de choix facilite la détermination de tous les 4-uplets.

3 choix pour le livre a | 3 choix pour le livre b | 3 choix pour-le livre ¢ | 3 choix pour le livre d 4-uplets

i(i)/é::
1
©) E—r (1,231
1 ) 3 3 /®/
@) P < (2) 1,239
3

=t | (1,2,3,3)

mmmmmm Propriété k . : o
Pour tout ensemble E A n éléments, on a : card (EP) = n?. On en déduit la propriété suivante.

b2

| J]

Propriété

Le nombre de p-uplets d'un ensemble & n éléments est n”.

Exemples

Reprenons les exemples précédents. :

* Le nombre de couples de I’ensemhle (F, P) est : 2% = 4,

* Le nombre de triplets de I'ensemble (0, 1) est : .'{.'3 =8.

* Le nombre de fagons de ranger 4 livres dans 3 tiroirs est : 3% = 81.
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—2.2. Arrangements | | }
EEEEE Introduction :

Da:::s un parking de 5 places numérotées de 125
armivent et se garent, i
D Tangement est une occupation de 3 places deux @

distinctes des 5 places disponibles.
2 figure ci-contre indique un exemple de rangeme
3 voitures dans le parking.

D}'l convient que les 3 voitures se garent, dans l'Eerre d'qll')l.‘lz
Vée, I'une apres 'autre ; ainsi un ordre d'occupation poss
correspondant 2 la figure est : (3, 2, 5).
Le triplet (3, 2, 5) traduit que :

la 1™ voiture occupe la place numérotée 3 ;

la 2¢ voiture occupe la place numérotée 2 ;
la 3¢ voiture occupe la place numérotée 5.

Deux voitures ne peuvent pas occuper la méme place
ne peut étre obtenu.

* Donner d’autres ordres d’occupation possibles correspondant & la figure. it ?
* Comment peut-on déterminer toutes les fagons possibles de garer ces 3 VOItUTES !

Définifion ( .
Soit E un ensemble i n éléments et p un nombre entier naturel non nul tel que ; 1; <n. o
On appelle arrangement de p éléments de E tout p-uplet d’éléments de E deux a deux dlstmct_s.-j

9 yoitures

ot de ces

de parking ; don, par exemple, le triplet (4 4

Exemples

* On dispose de 4 livres a, b, c et d qu'on veut ranger dans 6 tiroirs numém'lés 1,2,3,4,5¢et6, detels
sorte que chaque tiroir contienne au plus un livre. Chaque rangement des 4 livres correspond 2 un arg.
gement de 4 éléments d’un ensemble 2 6 éléments.

« Linstallation de 5 personnes sur 8 chaises, sachant que deux personnes ne peuvent occuper la mémg
chaise, est un arrangement de 5 éléments de I'ensemble de 8 chaises.

« Elire un bureau composé d'un président, d'un secrétaire général et d’un trésorier parmi les 20 mem ...,;
d'une coopérative dont les statuts n’autorisent pas le cumul de postes, revient a réaliser un arrangement
de 3 membres parmi 20. '

pmmmsmm Propriété

Reprenons I'exemple introductif.

' e A l'aide d'un arbre de choix, déterminer le nombre de fagons possibles de garer 3 voitures dans un pars
king de 5 places.

« Relrouver ce nombre en complétant le schéma ci-dessous.

. Premiere Deuxieme Troisieme Nombre de
. Rangemer voiture. (PYIS) ~voiture voiture fTr,onS'

Nombre de
choix possibles 5 4

Ce nombre est noté Az,
« Enoncer un probleéme conduisant au calcul de A4,

Plus généralement, nous admettons la propriété suivante,

Propriété
Le nombre d’arrangements de p éléments d'un ensemble E & n ik
A? = n(n - 1)(n-2) . (n-p+1).

nts, noté AP, est tel que
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Bemaggues

;ﬁ;‘;ﬁiﬁ ﬁj‘;sfa:;f;:;s d”dpf"d”"t nn-1)n-2j..(n-p+1)estégal ap.

5 =10x 9% 8 x 7% 65201223 € 5 nombres entiers consécutifs dont le plus grand est 10 :
« Sip>n, il est impossible de trouver p éléments deux & deux distincts dans E.
Exemples

« Une coopérative de 20 mem

et d'un Trésorier. Les statuts d:liea doit élire un bureau composé d'un Président, d'un Secrétaire Général

de bureaux possibles. A coopérative n'autorisent pas le cumul de postes. Déterminer le nombre

1l y a autant de bureaux que d'arr : ' .
ona:Aj=20x19x 10 = 6 gap, o ents de 3 membres pris parmi 20, c'est-2-dire A, ;

t i .
. E]f afli_lrtﬁ'u‘l'l:i1|-':1 iz;mmbre de fagons différentes de placer 5 personnes sur 8 chaises numérotées de 1 a 8,
s q Personnes ne peuvent occuper la méme chaise.

%:ﬂ';f_ lﬁs;allﬁit ;l;‘aff glsﬁ:sg?f?;f Clﬂﬂ'ﬂdspund & un arrangement de 5 éléments de 'ensemble des 8
ona:AS=Bx7x6 an b ?Zﬂ.en es de placer les 5 personnes ;

memmmm Notation factoriel|
Définition R %
Soit n un nombre entier naturel,
On appelle factorielle n le nombre entier n! tel que :
esin#0nl=nx(n-1)x.,x3x2x1,

LC?: ;:;ﬂagiﬁjeﬂe a été inventée en 1808 par un mathématicien frangais presqu'oublié aujourd’hui,

Exemples

1l=1

A=2x1=2,
3I'=3x2x1=86.
4l=4x3x2x1=24.
Bl=5x4x3x2x1=120.

%0 il "
FRa L) | RN = F
— e BRSSP e P R S

* Soit n et p deux nombres entiers naturels non nuls tels que:p<n.Ona:AP= _n

n

* Par convention : A? = 1. (R-p)t~

e S e e
d A1 b A I e L
ATk ~o R R S ST g e S AT

—2.3. Permutations

Définition ... SR PR T,
Soit E un ensemble a n éléments.
On appelle permutation de E toul arrangement des n éléments de L.

Exemples

* (P, F) et (F, P) sont les permutations de I'ensemble (F, P),
*(0,1,2),(1,0,2) et (1, 2, 0) sont des permutations de I'ensemble (0, 1, 2).

Nous admettons la propriété suivante.

Propriété e R T SRS IR

o

Le nombre de permutations d’un ensemble & n éléments est n!,

Dénombrement 51

T A O S B e




L‘gcanned by CamScanner

Exempleg

* ‘ill'lﬂ Téunion de coalition de partis politiques,
Parole un par un 3 |a tribune.

Déterminer ks dre la pa:uIE.
nombre de fagons de les inviter & pren ieatonsdize Bl s
L Y a autant de fagons que c?e permutations des 5 représentants, ¢'est alive 5.5
Ma:5l=5x4x3x2x1=120. ; ;
;ffnfte"“ﬂner le nombre de fagons de disposer 6 drapeaux de 6 pays différents sur 6 mats preyy, A ool
et.
' s ! ;
[y a autant de possibilités que de permutations des 6 drapeaux; € ost-8-dire B
Ona:6!=6x5x4x3x2x1=720.

5 représentants de différents partis doivent Preg dri '
1

vzl xercices pus o A 2

2a De combien de fagons peut-on affecter 4 profes- 2.d Un réseau téléphonique utilise une Numérgy |

: tion & 8 chiffres. ’
eurs dans 3 lycées ? a) Combien y a-t-il de numéros de t6léphopgy
8 chiffres, chaque chiffre pouvant atre rép.g'ig -
depaB?
b) Combien y a-t-il de numéros de té!éphgng-' |
8 chiffres deux & deux distincts 7 "

2b

On appelle mot (ayant un sens ou pas) toute
« suile ordonnée » de lettres d'un alphabet
donné.

a) Combien de mots de 5 lettres peut-on former
avec I'alphabet morse qui comprend 2 lettres ? 2.6 Combien y a-t-il de fagons diflférentes de placey :
b} Combien de mots de 4 lettres peut-on former 4 personnes autour d'une table ronde7 ~
avec l'alphabet arabe qui comprend 28 lettres ? o

2.f  Onappelle anagramme d’'un mot toute permy. |
2 : . — tation des lettres de ce mot, en vue d’obtensy
€ Le Premier Ministre veut distribuer quatre por- un nouveau mot qui a Un Sens ou non, Py

tefeuilles ministériels (économie, éducation, xemple, EBIN et BENI sont des anagrammes
santé, agriculture) & quatre personnes parmi dix fiu mEt ]éIEN -

candidats potentiels. terminer le nombre d’anac
Combien a-t-il de chaix possibles 7 Eg‘[‘:;g[l}%?r et

Combinaisons. .
_3.1.. Définition et propriétés

pemmmes Définition

Definition
Soit E un ensemble a n éléments et p un nombre entier naturel, t

4 els que : . g
On appelle combinaison de p éléments de E toute partie de 1 i

E ayant p éléments.

2

Exemples

On considére cing éléves d'une classe de premidre : Alassane, Bintou, Codi signons
chaque éldve par la premiére lettre de son nom et posons : E = |a, b, ¢, ) L?_' Dokan et Essoh. Désign

« |a, b), la, ¢} et [c, d) sont: Eles combinaisons de 2 éléments de E : ell 5k le, dei-
groupes de travail de deux éleves que I'on peut former avec les é]émﬁ-‘:ﬂ: fﬂr:l BEP.:lgnem. ki

e (@, b, c), la, b, d} et (b, ¢, d] sont des combinaisons de 3 éléments de E : i emplés
des groupes de travail de trois éléves que l'on peut former avec les élgmelnﬂlzse %émgnent, P
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ganmmm Nombre de combingisons de p éléments d’un ensemble & n éléments
Soit I'Fnsar.nble i B= {1.2,°3, 4),
On sait qu'il y a AZ arrangements de deux éléments de E.

On 5ed|gropo:se de construire ces arrangements a I'aide d’un arbre, en deux étapes :
« on détermine loutes les combinaisons de 2 éléments de E : |

« on détermine toutes les permutations de chacune de ces parties de E.
E
I1|
.' ‘combinaisons de (1, 9}
2 éléments de E ' (1,3) (1,4 (2, 3] (2,4 3, 4) |
' amangements de ' I
| pélémentsdeE (D ED ANEH (144D @HGEY @HED GHED |
. |
|
Cha{%ufl cc-Emhmalson de 2 éléments permet de construire 2! permutations, donc 2! arrangements de 2 élé- :
ments de E. :
Donc, le nombre d'arrangements de 2 éléments de E est le produit des deux nombres suivants :
« le nombre de combinaisons de 2 éléments ds E ; :
» le nombre de permutations de chacune de ces combinaisons.
Plus généralement, nous admettons la propriété suivante.
Le nombre de combinaisons de p éléments d'un ensemble a n éléments, noté Cf, est tel que :
e T P | S
" p! p'ln-p)
Remarques
« Une combinaison de p éléments d'un ensemble an éléments ne peut exister que si p £ n.
« Il y a une seule partie a 0 élément d'un ensemble a n éléments, c’est 'ensemble vide ; donc : Cy = 1.
» Il y a une seule partie a n éléments d'un ensemble E @ n éléments, c'est I'ensemble E lui-méme ;
donc : Cp = 1.
¢ Il y a n singletons inclus dans un ensemble @ n éléments ; donc : Cj, = n.
Exemples
e Lors d'un examen, un candidat doit choisir 3 matigres parmi les 5 suivantes : mathématiques, philo-
sophie, biologie, anglais, frangais. Déterminer le nombre de fagons de choisir ces 3 matiéres.
Chaque fagon de choisir est une partie & 3 éléments de I'ensemble des 5 matiéres proposées, c'est-a-dire i
une combinaison de 3 matiéres choisies parmi 5.
g8 _5x4x3 .o
Donc, le nombre de fagons de choisir est : Gg = 3lx2  3x2 o
* Léclairage d'une salle de spectacles est assuré par 8 ampoules commandées chacune par un interrup-
tour, Déterminer le nombre de fagons d'éclairer cette salle en allumant exactement 5 ampoules.
Chaque fagon d'éclairer la salle est une partie a 5 éléments de I’ensemble des 8 ampoules, c'est-a-dire
une combinaison de 5 ampoules choisies parmi 8. |
s Tnicer Ta salle est : C8 = 8] _BXx7x6x5! _ |
Donc, lo nombre de fagons d'éclairer la salle est : Gy = 2= 7y = g 7 5™ = 56 |
Dénombrement 53
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—3.2. Travaux dirigés

. 1 . - Ll r
U:: 1. Tirages successifs, firages simultanés

Dét un-le contient 5 boules numérotées de 1 4 5. On tire 3 boules de.ceﬂfs urne,
°rminer le nombre de résultats possibles dans chacun des cas suivants.
Q) 'ﬂru g

€S successifs avec remise : ;
Les boy S sont tirées 'une aprés l'autre en remettant chaque fois la boule tirée dang Purpe,
ij TE“S €S successifs sans remise .
s boules sont tirges I'une aprés P'autre sans les remettre dans I'urne,
;‘? Tirages sim ultanés
es boules song tirées par paquets de 3.

Solution

a) Tirages Successifs avec remise

Les boules sopt ordonnées puisqu’on les tire I'une aprés 'autre ; elles ne sont pas nécessairg

tinct isqu’ ' Tent g

Cl€s puisqu’on remet la boule tirée dans l'urne aprés chaque tirage. s
Un résultat possible est donc un triplet d’éléments de 'ensemble : E = (1, 2, 3, 4, 5).
Par exemple, la figure ci-dessous illustre le résultat (2,5, 2).

; qer tirage ]

3¢ ﬁrage .

Dong, le nombre de résultats possibles est : card(E?) = 57 = 125.
On peut retrouver ce résultat en faisant un arbre de choix.

b) Tirages successifs sans remise

Les boules sont ordonnées puisqu'on les tire 'une aprés l'autre ; elles sont distincles puisqu’on ne
pas la boule tirée dans 1'urne aprés chaque tirage.

Un résultat possible est donc un arrangement de 3 éléments de I'ensemble E.
Par exemple, la figure ci-dessous illustre le résultat (3, 4,1).

r— L |

S = - |
1¢ tirage | | 2¢tirage |

; (A =3! _5x4ax3x2
Donc, le nombre de résultats possibles est : A3 = Pt ————ET___Z__ = 60,

On peut retrouver ce résultat en faisant un arbre de choix,
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¢) Tirages simultanés

Donc, le nombre de résultats possibles est : Cl= 5! _5x4xa! _ 10
3 x 2! x2l

M . Pour d‘%t?l‘mmﬂr le nombre de tirages de p éléments d'un ensemble E 4 n éléments (p < n), on
peut utiliser le tableau suivant, :

Modélisation | LeSDP éléments | Les p éléments Outil Nombre
sont ordonnés sont distincts de tirages
Tirages successifs .
B oui non p-uplet de E n?
Tirages successifs oui o Arrangements de AP
sans remise p €léments de E g
Tirages Combinaisons de |
. . non i
simultanés ow p €léments de E I G

ppme=m 2. Le Pari Muive!l Urbain (PMU)

Dés I’Antiquité, @ Rome comme aux Jeux Olympiques d’Athénes, les courses de chars a chevaux se dis-

putaient réguliérement.
Le Pari Mutuel Urbain (PMU), créé en 1930 en France, connait un énorme succés a travers le monde.

Son principe est que les jousurs misent ensemble, ce qui signifie que Pargent collecté est mis en com-
mun et redistribué aux gagnants.

Lors d’une course, 10 chevaux prennent le départ.

1°) Déterminer le nombre d’arrivées possibles, sachant qu'il n'y a pas d'ex @quo.

2°) Tiercé - . .
Jouer au tiercé consiste a placer parmi les chevaux choisis les 3 premiers chevaux de l'arrivée.
Supposons que les chevaux soienl arrivés dans 'ordre 4, 7,10, 1,6, 5, 8, 3, 9, 2.

Celui qui a joué les chevaux 4, 7 et 10 a gagné le liercé dans l'ordre ;
celui qui a joué les chevaux 7, 10 et 4 a gagné le tiercé dans le désordre.

a) Déterminer le nombre de tiercés dans 'ordre.
b) Déterminer le nombre de tiercés dans le désordre.

3°) Quarté ‘ - . .
Jouer au quarté consiste a placer parmi les chevaux choisis les 4 premiers chevaux de I'arrivée.

a) Déterminer le nombre de quartés dans ordre.
b) Déterminer le nombre de quartés dans le désordre.

Solution

1°) Chaque cheval peut occuper le 1%, le 2, ..., le10° rang.
Le nombre d'arrivées possibles est le nombre de permutations des 10 chevaux partants, c'est-a-dire 10!.

Ona:10l =10x 9 x...%x 2 %1 =13 628 800.
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2°) Tierce Yog il i
a) Un t " isis parmi les 10 partants, c’egt.y ..
tiercé dang | ordre est un arrangement de 3 chevaux choisis P st a‘dlrg "
Ona:as _10! Iy
10 7= 720,

b) Un tiercé dans Je désordre est une combinaison de 3 chevaux choisis parmi les 10 partants, sty
C:':ﬂ' Dn a:Ql = 10!
1

i alx7 - 20
3°) Quart¢ _
a) Un quarté (ila?s I'ordre est un arrangement de 4 chevaux choisis parmi les 10 partants, ¢ €st-3-dip, A
Ona:at =10 .. it

6! o )
b) Un quarté dans le désordre est une combinaison de 4 chevaux choisis parmi les 10 Partants, Cogy,
direC* . Opa:.cs __ 10!
R T

EEEmmm 3, Jeux de cartes

Un jeu de cartes est composé de 4 « couleurs » : le tréfle , le pique #, le carreau ¢, le ceeur v,
Chaque couleur comprend 8 cartes dans un jeu de 32 cartes (32 = 4% 8) ;

13 cartes dans un jeu de 52 cartes (52 = 4 X 13).
chaque couleur comprend 4 « figures » : I'As, le Roi, la Dame, le Valet.

= 210.

En outre,

Les 4 figures de chaque couleur
A

" : —
As Roi Dame Valet 10 9 8 7 6 5 4 3 9
S — —
Les B cartes de chaque couleur dans un jeu de 32 cartes
\"_‘_‘—-—-—

== .
Les 13 cartes de chaque couleur dans un jeu de 52 cartes

Les cartes sont distribuées de maniére équitable aux joueurs.

L'ensemble des cartes regues par un joueur, aprés une distribution, est appelé une main.
On considére un jeu de 32 cartes.

Déterminer le nombre de mains différentes de 5 cartes dans les cas suivants :

a) les 5 cartes sont quelconques

b) les 5 cartes sont de la méme « couleur »

c) il y a exactement 2 Rois parmi les 5 cartes

d) il y a au moins 3 Dames parmi les 5 cartes

e) il y a au plus 2 Valets parmi les 5 cartes.

Solution
a) Une main est une combinaison de 5 cartes choisies parmi les 32 cartes, c’est-a-dire C3
32l .

o AL LR
Ona:Cj, = -~ - =201376
b) Les 5 cartes d'une main sont choisies soil parmi les 8 piques, soil parmi les 8 cosurs, soit parmi les 8
carreaux, soit parmi les 8 tréfles ; pour chaque couleur, il y a G mains,

a!

5 = -

Ona: ()= PTRVET = 56.

Le nombre total de mains est : 4 x C} = 224,

¢) Pour constituer une main, on doit choisir 2 cartes

parmi les 4 Rois et 3 cart . 4 iition
Le nombre total de mains est : CZ x C},. es parmi les 2
: 4 _ g o BB ‘
Ona:Ci= 77 =6 ot Co =737 55y = 3276 donc: G x €, = 19 656.

¢} 1L ¥ & 'moixs 3 Dames parmi les 5 cartes signifie qu'il y a, parmi les 5 cartes, soil exaﬂtemﬂn”
Dames, soil exactement 4 Dames. i

e Dans le premier cas, on choisit 3 Dames parmi les 4 et 2 carte

: 8 parmi les 28 autres ;
le nombre de mains est : C] X Cs,.
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. Dans le 3acond_cas. on choisit 4 Damgs
|e nombre de mains est : C3 x o

» Le nombre total de mains est . (Cﬂ X an) + (Cu
4

parmi les 4 et 1 carte parmi les 28 autres ;

. x Cy).

ona: Gi=

donc : (Cf: X Cgs) + (Ci X C}a) = (4% 378) + (1 x 28)
=1512 + 28
=1 540.

e) 1l y a au plus 2 Valets parmi

caich 28
3! x 1! Cza 2!){23!-_-3?&:(:::1;

Clg=28;

les 5 cartes signif; " : i 0 Valet,
<oil exactement 1 Valet, soit ex “Srifiequiil ya, parmi Joy 5 cartes, soit exgstement

. actement 2 Valets.
« Dans le premier cas, on choisit

0 Valet parmi 3 "
le nombre de mains est : C? x G, parmi les 4 et 5 cartes parmi les 28 autres ;

« Dans le second cas, on choisit 1 Va
le nombre de mains est : Clx 518

« Dans le troisi®me cas, on choisit 2
le nombre de mains est : G xC3,.

+ Le nombre total de mains est - (CE X Cga) + (C} X C;B) + ((;f.; X Cin)

28!

. =] 29 s
Ona: C =5t x 23] 98 280 ;Cl=4;Cl, =
4! 28!

C'?.: = v 3=__'__‘_ .
1= 2rx21 - 0 Cas 3 x 25! o 278

let parmi les 4 et 4 cartes parmi les 28 autres ;

Valets parmi les 4 et 3 cartes parmi les 28 autres ;

28!

m‘=2|}4?5:

donc : (C.,D X cg,,) + (C: X Céa] + (Ci x cg.,)= (1 x 98 280) + (4 x 20 475) + (6 x 3 276)
=08 280 + 81 900 + 19 656

=199 §36.

Pour dénombrer un ensemble E défini  I'aide
des locutions « au moins » ou « au plus », on
peut procéder par disjonction des cas et faire
la somme des différents résultats.

Pour dénombrer un ensemble E dont chaque
élément se (dé)compose en une suite de plu-
sieurs éléments simples par le choix de a,
puis de b puis, ..., on peut déterminer le
résultat de chaque choix et faire le produit
des différents résultats.

. i o I g T A A A T A g
m’ﬂE XCICICOS Borr i o i o o o

3.a Combien y a-l-il de fagons de choisir 3 ques-
tions au hasard parmi 97

3b Unm passionné de lecture a emporté une dou-
zaine de livres mais ne dispose que du temps
d'en lire quatre. _ _
a) Déterminer le nombre de listes différenles
de livres lus. ‘ _
b} Déterminer le nombre de listes différentes
de livres non lus.

“Scanned by CamScanner

3.c  Combien de bureaux différents de sept mem-
bres peut-on former avec dix membres d'un
conseil d'administration d'une PME (petite et
moyenne entreprise)} 7

3.d Huil personnes se réunissent dans une salle.
Chacune d’elles serre la main & chacune des
autres au début de la réunion.

Quel est le nombre total de poignées de mains
échangées 7
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Exercices

AFPRENTISSAGE

Compléments sur les

ensembles
G)
lais® _C_llacun des 50 élaves d'une classe 6ludie l'an-
g]als Ou I'espagnol. On sait que 40 élaves étudient l'an-
BIA1S et que 20 élaves étudient l'espagnol.

1. Déterminer le nombre d’éleves qui étudient les deux

langues.

2. Déterminer le n
ment I'espagnal.
3. Déterminer Je nombre d’
Iang}ua\n‘at une seule,

ombre d'éldves qui étudient unique-

éléves qui étudient une

Q_ILe professeur de musique fait une enquéte
auprés de 150 éléves d'un lycée.

* 116 aiment la musique de variétés ;
* 52 aiment la musique traditionnelle :

* 40 aiment la musique de variétés et la musique tradi-
tionnelle,

Combien d'élzves n’ont pas donné leur avis ?

3 '0n effectue une enquéte sur les goiits des con-
sommaleurs concernanl les accessoires automobiles.
Sur une population de 1 000 personnes interrogées, 900
souhaitent un véhicule équipé d'une radio, 150 la clima-
tisation et 120 ces deux équipements.

Combien de consommateurs souhaitent au moins I'un de
ces deux équipements ?

4 Un club sportif comprend 35 membres.
18 membres pratiquent le football, 16 le basket et 10 les
deux sports.
1. Déterminer le nombre de membres du club prati-
quant uniquement le football.
2. Déterminer le nombre de membres du club ne prati-
quant aucun des deux sports.

5 Un joueur dispose d'un dé cubique dont les
faces sont numérotées de 1 4 6 el de qualre cartes : une
de eeeur (¥), une de carreau (4), une de tréfle (), une
de pique (&).

Le jeu consiste a lancer le dé, puis & lirer une carte au
hasard. Chaque résulat du jeu esl inscril sous forme de
couple. Par exemple, le couple (2 ; %] représente la
résultat « obtenir 2 avec le dé, puis tirer la carto & »,
1. Compléler le tableau suivant,

Numéro

1 o 3 4 5 4]
Carte

A JE R

58 Dénombrement
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2, Déterminer le nombre de fagons d'obtep;, il
impair, m
3. Déterminer le nombre de fagons de tirer |, =

4. Déterminer le nombre de fagons d'obtg
supérieur ou égal & 3 et de tirer la carte
5. Déterminer le nombre de fagons d’obteni, T
multiple de 2 et de tirer la carte ¥ ou la cage Py Wiy,

mir un 1]: *I. -

6 l.acarte d'un restaurant Propose ay Uliant 3
composer son menu. -Il peut choisir entpe 5} de,
d'ceuvre, 4 plals de résistance et 6 desserts, m';lu___.j
comprend un hors-d'ceuvre, un plat de Tésistanc, “'I‘lh
dessert. :
Combien y a-t-il de menus différents 7 5

¥
eig
elly
ne Pﬂirg dB

‘7 Madame Ouattara a 10 foulards, 8 bouboys
paires de chaussures. Pour aller a la féte dy village,
veut porter un foulard, un boubou et u
chaussures.

De combien de fagons différentes peul-elle s'habilley

8 Un service d'immatriculation attribue 3 chagyy
véhicule automobile un numéro minéralogique com-
portant 4 chiffres suivis.d'une lettre et d'un nombre g |
14 10 correspondant & chacune des régions adminj;, l
tratives du pays.

Exemples : 5018A9 ; 2647G3.

Combien de véhicules peut-on ainsi immatricyler 7
( Lg /Une enquéte a été faite auprés d'un échantillag

E d'¢leves d'un Iycée. On note F I'ensemble des filles

l'ensemble des gargons et M I'ensemble des éldves (g

cons el filles) sachant jouer d'un instrument de musique,

Lenquéte ravile que sur 100 éléves du lycée interrogés:

* Faun effectil de 48 ¢loves :

* M a un effectif de 40 éloves ;

* il y a, dans I'ensemble M, 18 éléves de I'ensemble F

1. Compléter le diagramme ci-dessous en indiquant les

effectifs des parties définies sur la figure qui n'ont pas

d'éléments en commun,

L

\l—V'__-‘J
[F]

2. Combien d'éléves de 'ensemble G savent jouer d'ua
instrument de musique

3. Combien d'éléves ne sayent jouer d'aucun instrument!

10 La population d'une ville compte 48 % d’hom"
mes ot 52 % de femmes.

On sait que 5 % des hommes et 3 % des femmes 508t

atteints d'une maladje M.
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péterminer la proportion des habj ‘
:lltsiﬂlﬂ de la maladie M. habitants de la ville
_Quelle est la proportion de femm
ants atteints de la maladie M ?

. 11 Efficacité d'un vaccin
Un laboratoire veut tester I'efficacité d-
couris. Certaines ont été vaccinées, d’
ont regu le virus de la maladie consid
développé la maladie, d'autres pas,
Voici les inj.;,:mati;ns dont on dispose :

re

;i :BE::?;,;{?; a ellectué cette expérience sur 160 sou-
« 00 souris ont été vaccinées ;
« 121 souris ont développé la i i
e i r}:é]: : maladie et, parmi celles-
1, Reproduire et compléter le tableau suivant,

S parmi les habi-

un vacein sur des
autres pas. Toutes
érée. Certaines ont

Souris ayant | Sourls n'ayant
développe |pas développe|  Tora
la maladie la maladie
Souris
vaccinées
Souris non
vaccinées
|
L_Tt;\tit

2. En arrondissant chaque résultat a I'entier le plus pro-
che, calculer le pourcentage :
a) de souris n'ayant pas développé la maladie
b) de souris non vaccinées
¢} de souris ayant développé la maladie, parmi celles qui
p'ont pas été vaccinées
d) de souris ayant développé la maladie, parmi celles qui
ont élé vaccinées.

- 3. Que peut-on penser de l'efficacité de ce vaccin ?

p-uplets d’un ensemble,
arrangements
et permutations

.12 Déterminer le nombre de fagons de composer
un code de 3 symboles, sachant que le premier symbo-
le est une lettre et que les deux demiors sont des chiflres.

VL 13 Le code d’ouverture d'un colfre-fort est com-
posé de 5 chiffres a taper dans un cerlain ordre sur un
clavier A 10 chiffres (0, 1, 2, ..., 9), chaque chilire pou-
vant étre répété plusieurs [ois.

1. Dénombrer tous les codes possibles. »
2. Dénombrer les codes ne comportant aucun chiflre
pair.

3. Dénombrer les codes comportant au moi
pair.

*’-1‘ Aslou forme des nombres avec 5 jetons numé-
rotés de 1 a 5.

©00686

s de 3 chiffres ?

ns un chiffre

1. Combien peut-elle former de nombre

2. Combien peut-elle former de nombres de 5 chiffres
ne comportant que des chiffres pairs 7

K 15 Une urne contient 10 boules numérotées del
2 10. On tire successivement 3 boules, en remettant la
boule dans I'urne aprés chaque tirage.

Combien y a-t-il de tirages possibles T

16 Dans un ordinateur, les bits sont regroupés par
8 pour former des octets qui peuvent représenter des ca-
ractéres. )
Sachant qu'un bit peut valoir 0 ou 1, combien y a-t-il de
configurations 7

17 Un domino est un jeton plat rectangulaire dont
le dessus est divisé en deux, en son milieu.

Chaque partie porte un nombre entier de points de 0 a
6, ce nombre pouvant étre le méme ou non sur les deux
moitiés.

1. Combien y a-t-il de dominos doubles (ayant le méme
nombre de points sur leurs deux parties) ?

2. Quel est le nombre de dominos d'un jeu complet, sa-
chant que tous les dominos sont distincts deux a deux ?

18 1. Combien vy a--il de nombres de 3 chiffres 7
2. Combien y a-t-i] de nombres de 3 chiffres commen-
cant par2 ?
3. Combien y a-t-il de nombres de 3 chiffres terminés
par 45 ?

syﬁ 19 On dispose de 5 pots de peinture jaune, rouge.
verle, violette et bleue. On veut peindre 3 portes A, B et
C. Les portes doivent étre unicolores et de couleurs dif-
férentes entre elles.

Combien de possibilités a-t-on ?

20 un questionnaire & choix multiples (QCM) est
présenté comme |'indique le tableau ci-dessous.

Questions Réponses
1. Nelson MANDELA est prix viai ]
Nobel de la Paix fax O
2 Bob MARLEY était un v [
chanteur de rap Faux [J
10 Leopold Sédar SENGHOR Vi [
fut le premier chef d'Etat du Sénégal | Faux [

A chaque question, on peut répondre par Vrai ou par
Faux en cochant la case correspondante.

1. Déterminer le nombre de fagons de remplir ce ques-
tionnaire, sachant que chaque question regoit une
réponse.

2. Déterminer le nombre de fagons de remplir ce ques-
tionnaire, sachant que certaines questions peuvent étre
laissées sans réponse.
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K 210n dispose de quatre CD et de quatre boftes pout
Es ranger. On met au hasard un CD par boite.

Dénombrer tgytes les possibilités de « rangement » g
Quatre CD,

22 Un damier carré comporte 36 cases.
n place cing jetons numérotés de 12 5 sur les cases
U damier, 4 raison d'un jeton par case au maximum.

)
© O

3,

Combien de possibilités différentes a-t-on ?

23 Huit sprinteurs luttent pour 3 médailles (or,
argent, bronze). De combien de fagons peut-on attribuer
ces médailles ?

28 Une coopérative agricole de 20 membres veut
élire un comité de gestion comprenant un président, un
secrélaire et un trésorier. Le cumul de postes étant inter-
dit, déterminer le nombre de comités qu'on peut former.

\£ 25 Lors du MASA (Marché des Arts et Spectacles
Africains) cing artistes deivent se produire, I'un aprés
l'autre, au Palais de la Culture d'Abidjan.

Combien y a-t-il de fagons d'organiser leur passage 7

V\ 26 Une salle d'étude contient 10 chaises.
De combien de fagons peut-on y installer & éleves 7 10
éleves ?

27 On veut installer 6 personnes sur 6 chaises.
1. Combien y a-t-il de possibilités 7
2. Déterminer le nombre de possibilités dans les cas
suivants,
a) la premiére chaise est réservée
b} les deux dernitres chaises sont réservées
¢] deux chaises sont réservées
d) Frangoise et Yves ne veulent pas s'asseoir céite i cote.

28 Marie-Ange forme des nombres avec 6 jetons
numérotés de 1 a 6.

1N TRGES N2 N3

1. Combien peut-elle former de nombres de 4 chiffres
distincts ?
2. Combien peut-elle former de nombres de 6 chiffres
distinets 7

29 On veut former des mots de 5 lettres distinctes
avec les lettres A, V, I, O et N,
Exemple : AVION, NOVIA.
1. Combien y a-1-il de possibilités 7
2. Combien y a-1-il de possibilités si les lettres V et N ne
sont pas voisines 7

\{: 30 Une agence de voyages propose aux tourisles
une formule de voyage dénommée I'Afrique en 8 jours.
Elle consiste & visiter 4 capitales africaines en passant
deux jours dans chacune d'elles.
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doivenl choisir parmi les —

Pretoria, Rabat et E"]ﬁuaku' talgy
. v a-t-il d'itinéraires possibles ?

gog:;iﬂfe ajoute deux nouvelles capitaleg, b

u et Lomé. g ;
g;]:igl;:iuf g-t-ﬂ alors d'itinéraires possibles ¢

combinaisons

31 Une classe de pieiiigiggglg:d.zu ﬂ-ue;q-
15 gargons. Pour participe : nie en
du lycée, on veut former une équipe de 5 élaygy 08
1. Combien d'équipes peut-on 'fonner ?
2: Déterminer le nombre d'équipes comportant ;
a) exactement 3 filles
b) aucun gargon
¢ au moins un gargon.

1, Les touristes
vantes : Abuja,

32 Un jury est composé de 5 membres “huigi,.
dans une liste de 20 personnes dont 12 hommeg 3
Combien peut-on former de jurys comprenant ;
a) seulement des fermmes ?

b} 3 hommes et 2 femmes ?
c) au plus 2 hommes ? '

33 Une urne contient 6 boules rouges et 4 boy,e

blanches. On tire simultanément 2 boules de I'ume,
1. Combien y a-t-il de tirages possibles ?
2. Combien y a-t-il de lirages, sachant que les boyjs
tirées sont de méme couleur ? 1
3. Combien y a-t-il de lirages, sachant que les boyle
tirées sont de couleurs différentes ?

38 Une urne contient 10 boules indiscernables gy
toucher dont 3 noires, 2 blanches et 5 rouges. On tip
simultanément 3 boules dans 'urne. i
1. Déterminer le nombre de tirages possibles.

2, Délerminer le nombre de tirages comportant exacts-

ment 2 boules noires.

3. Déterminer le nombre de tirages comportant une bouls
de chague couleur.

4. Déterminer le nombre de tirages comportant au moins
2 boules rouges,

35 Une bofte contient 40 transistors indiscer-
nables donl 5 sont défectueux. On tire simultanément 1
transistors dans la boite, :
1. Délerminer Je nombre de tirages possibles.

2. Déterminer le nombre de tirages comportant exacte:
ment 1 transislor défeciueux.

3. Déterminer le nombre de tirages comportant au moins
2 transistors déleclueux, |

36 0n marque, dans un plan, 5 points tels qued.
d'entre eux ne sojent pas alignés,
L. Combien ces points délerminent-ils de droites ?
% Gomh!en ces points déterminent-ils de triangles 7
3. Combien ces points déterminent-ils de pentagones
i 37 Un Mmagazine propose, pour un sondage, W°.
iste de 8 chanteyrs, numérotés de 1 a 8. On demandé Bt
lecteur ﬂ_'enmurer les noms de ses 3 chanteurs pré 4
1. Combien y a-t-il de chojx possibles 7

2. Combien y g.1-i] q i anteul
numéro 2 7 e choix comportant le ch




combien Y'a-t-il de choix ne ¢
quméros impairs 7

APPROFONDISSEMENT

38 1écriture MORSE
raméricain MORSE (1791-1872) 3 iny

:l‘,‘:f:im;e utilisé en t_élégraphia. Chaqzl;‘i:r];ci{iébmﬁ
: résenté par une suitede 1, 2,3, 4 py 5 signaux It:mmit
(raits) o courts (points) comme indiqué ci-apras ¥
Aie-iBi-veejele -
Combien peut-on représenter de cara
rame d’écriture ?

Omportant que des

ctires avec ce sys-

39 Lécriture BRAILLE
Le Frﬂ]]l;ﬂis 1.401113 BRAILLE (1309‘1352] a iﬂ\rgnté un
systbme d’écriture en relief A 'usage des aveugles, Chaque
caractére est représenté sur une matrice de g pngus
dont certains sont en relief, comme Pindique la figure
ci-dessous.

A B C|D|e

L L™ ee
ol e

On ne consid2re pas comme un caractére l'absence de
relief.

Combien peut-on représenler de caractires avec ce sys-
tame d'écriture ?

40 Jeu du loto
Jouer au loto consiste a cocher une combinaison de 6 cases
sur une grille en comportant 7 X 7, en espérant qu'elle
coincidera avec la combinaison gagnante qui sera désignée
par hasard.
1. Déterminer le nombre de jeux distincts possibles.
2. Déterminer le nombre de jeux distincts ne compor-
tant aucun bon numéra,
3. Déterminer le nombre de jeux distincts comportant
au moins un bon numéro.
4, Déterminer le nombre de jeux distincts comportant
exactement 4 bons numéros.
5. Déterminer le nombre de jeux distincts comportant
au plus 3 bons numéros.

81 yne association de 10 personnes, dont 6
femmes, doit élire un bureau de 3 personnes compor-
tant un président, un secrétaire et un trésorier.

1. Combien de bureaux différents peut-on constituer ?
2, Combien y en a-t-il, sachant que le poste de trésorier
doit étre occupé par une femme ? _
3. Combien y en a-t-il, sachant que le poste de trésorier
doil &tre occupé par une femme et celui de président
par un homme 7

B2 pans une colonie de vacances, il y a 11 fil!as.
9 gargons et 4 moniteurs. Cette colonie dispose d'un
minibus de 12 places pour ses excursions.
Les excursions sans moniteurs sont interdites.
1. Quel est ls nombre de remplissages possibles du
minibus ? o
2. Délerminer le nombre de remplissages du minibus
dans les cas suivants !
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a) un seul moniteur doit servir d’accompagnateur i
b) deux moniteurs désirent rester ensemble.

830, dispose d’un damier carré de 16 cases.
On place 4 jetons indiscernables sur les cases du damier,
& raison d'un jeton par case au maximum.

o

@)

O

1, Combien de dispositions des 4 jetons y a-t-il sur le
damier 7

2, Déterminer le nombre de dispositions des jetons dans
les cas suivants :

a) il y a un jeton sur chaque ligne

b} il y a deux jetons sur une ligne et un jeton sur deux
autres lignes

c)il y a deux jetons sur une ligne et deux jetons sur une
autre ligne

d) il y a trois jetons sur une ligne et un jeton sur une
autre ligne

e) il y a quatre jetons sur uneligne

f1il y a un joton sur chaque ligne et sur chague colon-
ne,

A4 on dispose de 7 cartons sur lesquels on a écrit
respectivement les lettres A, B, C, D, E, F et G.
A l'aide de ces cartons, on veut écrire des mots.
1. Déterminer le nombre de mots de sept lettres que I'on
peut écrire.
2. Déterminer le nombre de mots de quatre lettres que
I'on peut écrire.
3. Déterminer le nombre de mots de quatre lettres com-
portant dans l'ordre, une consonne, une voyelle, une
CONSonne, Une CoNsonne.
4. Déterminer le nombre de mots de quatre lettres com-
portant trois consonnes et une voyelle.

F

. &5 Un sac contient 5 jetons portant respective-
ment les lettres a, i, u, fet g. On tire successivement les
5 lettres et on les aligne pour former un mot.
1. Déterminer le nombre de mots finissant par une
consonme,
2, Déterminer le nombre de mots commengant par une
vayelle.
3, Déterminer le nombre de mots dont la premigre et la
dernidre lettre sont des voyelles.
4, Déterminer le nombre de mots dont la premi2re et la
derniére letire sont des consonnes.

A6 pe combien de fagons peut-on former un
comité do trois femmes et de quatre hommes dans un
groupe de huit femmes et de sept hommes si monsieur
et madame N'Guotta refusent de sidger ensemble 7

B7 Ui rouriste désire visiter Abidjan, Bamako,
Cotonou et Dakar.
Dénombrer les trajets possibles dans les cas suivants.
a) I'ordre de visite n'a pas d'importance
b} le touriste veut d'abord visiter Abidjan
¢) le touriste veut visiter Bamako avant Cotonou.

Dénombrement &1
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) 48 La tirelire de Yazid contient 4 Piéces‘da 100:‘-'
3 pitces de 10 F g 5 pidces de 5 F. On tire gt
ment de la tirglire 3 pidces.
1 Combien y g.1-i] g tirages possibles ? :
2. Déterminer |o nombre de tirages dans les cas i
a) on obtient une somme supérieure ou égale & 200 F
on obtient ung somme inférisure & 200 F.

49 On lance trois fois un dé 4 six faces numéro-
tées de 1 3 6 ot I'on note successivement les chiffres
obtenus sur |a face supérieura, ,
1. Déterminer g nombre de résultats comportant trols
chiffres identiques,

2. Déterminer Jo nombre de résultats comportant trois
chiffres distinets.
3. Déterminer le nombre de résultats comportant exac-
tement deux chiffres identiques.

. Déterminer le nombre de résultats pour lesquels la
somme des chiffres obtenus ast égale 4 6.

50 on dispose de trois dés & six faces numérotées
de1a6.

On lance simultanément los trois dés et 1'on note les
chiffres obtenus sur les faces supérieures,

1, Déterminer le nombre de résultats possibles.

2. Déterminer le nombre de résultats comportant trois
chiffres identiques.

3. Déterminer le nombre de résultats comportant trois
chiffres distinets.

4. Déterminer le nombre de résultats ne comportant
aucun &,

5. Déterminer le nombre de résultats comportant au
moins un 6,

6. Déterminer le nombre de résultats compertant exac-
tement deux 6,

510n dispose de trois dés identiques constitués
chacun de la fagon suivante : trois faces portent le chiffre
1, deux faces portent le chiffre 2 et une face porte le
chiffre 3.
On lance simultanément les trois dés et 'on note les
chiffres obtenus sur les faces supérieures,
1. De combien de fagons peut-on oblenir le nombre 333 7
2. De combien de fagons peut-on obtenir le nombre 123 7
3. Déterminer le nombre de résultats pour lesquels la
somme des chiffres obtenus est égale 4 3.

52 La planche de Galton

La figure ci-apras représente une planche sur laquelle
des clous sont plantés sur plusieurs rangdes.

Dans cet exercice, nous prenons 6 rangées de clous.

La planche est tenue verticalement, ou inclinée, el on
lance une bille depuis le sommet, bien dans 1'axe médian,
La bille commence par heurter le premier clou : olle
rebondit et redescend sur la droite ou sur la gauche,
Elle heurte ensuite le clou de la deuxidme ligne situs
du c6té o elle est redescendue. Elle rebondit dessys gt
elle descend & nouveau sur Ja droile ou sur la gauchs,
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heurte alors un nouveau c A bi,
Eiltl,ﬂsi sa route justh aucll:uasu de :a Plgnchg‘me
iner le nombre de Irajets quj cang
Détﬂrm;s letttes Au Bn C! DJ El F et G. Uisgm

cune d

53 On construit une phrase au hasard aves |
sujet, un verbe et un complément, gl
* Le sujet est choisi au hasard parmi : le chat, Je bap |
* Le verbe est choisi au hasard parmi : dort,
oue.

J' Le complément est choisi au hasard parmi : sur may
genoux, sur le canapé, dans la cuisine, 4
1. a) Combien peut-on former de phrases différen es?
b) Combien de phrases ont-elles pour sujet Je chat?
2. Dans chaque cas, combien y a-1-il de phrases vés
fiant la condition :
a)la phrase a pour sujet le bébé et pour complémentan
mes genoux 7 .
b} la phrase ne contient nj le sujet le bébé ni le com |
plément sur mes genoux ? )
¢ la phrase contient soit 1o verbe joue, soit le complé
ment sur le canapé, soit les deux ? '

54 Lagence do sécurité Djiguiya dispose de 18
vigiles dont 5 ferumes.
1. Do combien dg fagons différentes peut-on former i |
Squipe de 4 vigiles ?
2. Los 12 vigllos sont répartis en trois équipes de quate
personnos,

a) Do combien de fagons différentes peut-on former I
3 équipos ? -
b) De combien de fagons différentes peut-on formet

3 équipes, telles que dans chacune d'elles figer® &
moins une femme 7



